

家校齐发力护航孩子健康成长

银川二十一小多举措促《十条措施》落实落细

本报讯(记者 束 蓉)近日,宁 夏教育厅面向社会公开征求意见后, 正式印发《关于促进中小学生身心健 康发展的十条措施(试行)》(以下简 称《十条措施》),明确加强学生作业、 睡眠、手机、读物、体质管理,引导学 校家庭社会树立科学的育人理念,促 进学生身心健康发展。记者从银川 市第二十一小学了解到,该校严格执 行《十条措施》并通过家校群、班队会 课等加强家校合作,多举措护航未成 年人健康成长。

"请班里同学把电话手表放到这 个箱子里,放学后再领取。"4月2日, 记者在该校看到,各班级设立了手 机、电话手表保管箱,学生进校后,将 设备调至关机状态,统一收置到班级

严禁中小学招生入学

长吕玉刚在国务院新闻办公室新闻发

布会上表示,要深入落实义务教育免

试就近入学规定和"公民同招"政策,

严禁中小学招生入学与任何形式的社

的管理,是减轻中小学生过重学业负

担的一项重要举措。2018年,教育部

出台了《面向中小学生的社会竞赛管

理办法》,从2019年开始审核并面向

社会公布竞赛名单,严格控制竞赛项

目数量。从原来的105项减至35项,

有了很大幅度降低。现有的5项奥赛 只面向高中阶段的学生,不面向义务 教育阶段学生。并且特别强调,任何 竞赛项目包括获奖成绩,均不得作为

吕玉刚表示,将进一步加大工作

力度,重点做好三方面工作。加强竞

赛项目管理,严格按照竞赛项目管理

规范和举办方的承诺,加强竞赛项目

的全过程管理,保障竞赛项目依法依

规举行。严肃查处违规竞赛。对没有

经过审核通过的竞赛活动加大查处力

度,发现一起查处一起,严禁中小学

校、社会培训机构组织中小学生参加

违规竞赛活动。严格执行招生政策,

坚定不移地执行"公民同招"政策。

中小学招生入学依据。

吕玉刚表示,规范社会竞赛项目

会竞赛挂钩,坚决斩断这种利益链。

手机保管箱中。每个班级评选"手机 保管员",专人负责收纳和发放。在 校期间由班主任统一保管,放学后发 给学生。该校政教处主任白云桂介 绍,学校坚决执行教育部和自治区教 育厅相关工作要求,制定了校园手机 及电子产品管理制度,严格执行学校 学生手机及电子产品管理。为保障 学生需求,学校在门房设立公用电 话,学生可通过公用电话联系家长; 家长需要联系学生的,可以拨打班主 任沟通热线。

"家庭是人生的第一个课堂,父 母是孩子的第一任老师。"白云桂表 示,学校通过国旗下讲话、班队会、辩 论赛、校规校纪等形式加强宣传,让 学生知晓手机进课堂的危害,教育引 导学生科学理性使用手机,提高学生 信息素养和自我管理能力。并通过 家校群、微信平台等渠道,引导家长 言传身教,履行教育职责,加强对孩 子使用手机的督促管理。

记者了解到,针对《十条措施》中 的"严格作业管理,合理安排作业时 间"要求,该校严控书面作业总量,分 年级要求,其中一、二年级不留书面 家庭作业,教师根据每天的教学内容 设计以听、说、读、操作和体育运动为 主的家庭作业,引导学生每天坚持不 少于20分钟的阅读和不少于10分钟 的体育锻炼;每天做一件家务事;音 乐、美术和科学各科每周以年级为单 位由学科组长协调安排一次实践作 业。三至六年级每周由班级各科教 师协调,以中等水平的学生为标准, 严格控制好每天作业总量,书面作业 时间不超过60分钟。严格实行无作 业日制度,每周三为无书面家庭作业 求,控制教辅种类坚持一科一辅的原 则,采取多种形式严查各班乱征订购 买教辅资料和强制或推荐暗示学生 在特定地方购买图书情况,一经学校 发现将取消教师职务晋级、评先评优 资格。"白云桂说。

日,引导学生进行体育锻炼、课外阅 读、公益活动、动手实践等有意义的 活动。引导学生制定作息时间表,保 证中午半个小时以上的午休,每天睡 眠时间不少于10小时,建议每晚9时 30分之前上床休息。"为了进一步保 障《十条措施》落实落细,学校明确要

教育部发文规范课外读物进校园 列出12条负面清单

与任何形式的社会竞赛挂钩 日前,教育部印发了《中小学生 课外读物进校园管理办法》(以下简 据新华网北京电 奥赛成绩曾一 称《办法》)。记者从教育部新闻通 度是小升初"掐尖"的参考。近年来 气会上了解到,《办法》列出了不得 经过规范管理,给奥数热降了温,但 推荐或选用为中小学生课外读物的 是在短暂的沉寂之后,改头换面的奥 12条负面清单,戏说党史、国史、军 赛在有的地方卷土重来,家长们蜂拥 史,危害国家安全,存在科学性错 误,违规植入商业广告,有违公序良 为孩子报名。不少人质疑,这是否代 俗等读物均被纳入负面清单。 表刚实施一年的小升初全面摇号政 策有所松动?教育部基础教育司司 根据《办法》,这12条负面清单

包括:违背党的路线方针政策,污 蔑、丑化党和国家领导人、英模人 物,戏说党史、国史、军史的;损害国 家荣誉和利益的,有反华、辱华、丑 华内容的;泄露国家秘密、危害国家 安全的;危害国家统一、主权和领土 完整的;存在违反宗教政策的内容, 宣扬宗教教理、教义和教规的;存在 违反民族政策的内容,煽动民族仇

恨、民族歧视,破坏民族团结,或者 不尊重民族风俗、习惯的;宣扬个人 主义、新自由主义、历史虚无主义等 错误观点,存在崇洋媚外思想倾向 的;存在低俗媚俗庸俗等不良倾向, 格调低下、思想不健康,宣扬超自然 力、神秘主义和鬼神迷信,存在淫 秽、色情、暴力、邪教、赌博、毒品、引 诱自杀、教唆犯罪等价值导向问题 的;侮辱或者诽谤他人,侵害他人合 法权益的;存在科学性错误的;存在 违规植入商业广告或变相商业广告 及不当链接,违规使用"教育部推 荐""新课标指定"等字样的;其他有 违公序良俗、道德标准、法律法规 等,造成社会不良影响的。

田慧生介绍,学校是进校园课 外读物推荐责任主体,负责组织本 校课外读物的遴选、审核工作。进

校园课外读物原则上每学年推荐一 次,推荐程序应包括初选、评议、确 认、备案等环节。欠发达地区规模 较小的学校,可由上级教育行政部 门负责推荐。

教育部教材局一级巡视员申继 亮表示,《办法》给学校和老师推荐课 外读物提供了标准,只要符合这些要 求,就可以大胆推荐。要把在读书方 面表现突出的单位和个人,纳入到各 级各类相关的表彰之中,鼓励大家建 立一个激励阅读的机制。

记者注意到,《办法》还明确提 出,任何单位和个人不得在校园内通 过举办讲座、培训等活动销售课外读 物。学校要明确受捐赠课外读物来 源,由学校或上级教育行政主管部门 进行审核把关,明确价值取向和适宜 性把关要求。 (据《人民日报》)



近日,小朋友在中国儿童 中心内用彩笔和树枝树叶等材 料"画春天"

随着春天的到来,中国儿童 中心实验幼儿园特别设计了让 孩子们享受春光的春季课程, 小朋友们走出教室,来到户外, 和"春姑娘"一起玩耍,感受自 新华社发

传承红色基因的小小讲解员

——记2021年度全国"新时代好少年"候选人赵新晨

本报记者 束 蓉

努力传承红色基因

在盐池县第五小学师生眼中,12 岁的少年赵新晨不仅成绩优秀,还是 一名"小明星",他擅长口才和主持, 在多个活动上都能看到他的身影。

2020年1月16日,在盐池县关 工委、共青团、教体局、文广局主办 的"传承红色基因 争做时代新人" 小小讲解员比赛中,赵新晨旁征博 引,以翔实的历史经典故事和娓娓 道来的主持风格脱颖胜出,现场被 聘为盐池县博物馆小小讲解员。此 后,学习之余,赵新晨时常在盐池县 革命历史纪念园讲解红色故事。在 县博物馆讲解文物历史,不少观众 被这个虎头虎脑的孩子讲述红色历 史的可爱摸样圈粉,他讲解的视频 录制后也被发布在盐池县博物馆及 共青团公众号上,吸引了不少网 友。一位位革命英烈为了祖国而英 勇献身的事迹更让他心怀崇敬,他 不止一次地告诉同学,生活在新中 国是一件多么幸运的事情。

在校期间,因品学兼优,赵新晨 多次荣获"三好学生""优秀学生干 部"等荣誉称号。"我舅舅是一名军 人,我从小就特别喜欢听他讲军人的 故事。我长大了也想当兵保卫祖国。" 赵新晨告诉记者。在班主任段老师的 教导下,他也更加坚定了自己的信念: 努力学习进步,做一名德智体美劳全 面发展的好少年,长大了为伟大祖国 的繁荣强盛贡献自己的力量。

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕立德树人根本任务,积极培育和践行社会 主义核心价值观,帮助青少年"扣好人生第一粒扣子",培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班 人,按照《中央文明办 教育部等5部门关于开展2021年度"新时代好少年"学习宣传活动的通知》要求,自治 区党委宣传部、文明办、教育厅、团委、妇联、关工委在全区组织开展了"新时代好少年"推荐评选活动。经学 校推荐、各地和有关单位初审初选,评选活动办公室综合评定,共评选出5名2021年度全国"新时代好少年" 候选人,就读于吴忠市盐池县第五小学的赵新晨就是其中之一。

刻苦学习做有用的人



赵新晨主持校园活动。(图片由学校提供)

"努力学习,乐于助人,学习每 位同学身上的优点,努力完善自身, 取长补短。"赵新晨给自己定下了目 标,并不断照着目标努力。在学校, 只要同学们有事找赵新晨帮忙,他 都乐呵呵地答应。他喜欢将自己的 课堂笔记和错题集分享给其他同

学,常常给同学答疑 解惑。

走进赵新晨的 家,最引人注目的就 是种类繁多的书籍。 赵新晨的家人告诉记 者,赵新晨从小就热爱 阅读,不论是历史书、 故事书,还是人物传 记、科普读物等,每天 放学回家,他都在高效 完成学习任务后,沉浸 到阅读的世界中。"除 了从书本上获取知识,

只要有时间我也会观 看中央和地方的新闻,里面讲了好多 最近国内和国外发生的大事情。尤其 是新冠肺炎疫情比较严重的时候,我 天天都在关注。"赵新晨说,他参加录 制了"抗击疫情,我在行动"快板视频, 向同学们宣传防疫知识,并绘制抗击 病毒手抄报,还参加了"21世纪杯"在

线公益演说活动,通过配音的形式用 自己微薄的力量向奋战在一线的英雄 逆行者致敬,为"逆行者"助力。

家人眼中的赵新晨尊敬父母, 孝顺长辈,是妈妈的"小暖男""忘忧 草"。他从不跟父母乱要零花钱,不 挑吃穿,不搞攀比,衣着整洁朴素、 大方得体。他还帮助家长做一些力 所能及的家务活。对待长辈,他彬 彬有礼,关爱孝顺。奶奶身体不舒 服,他给铺床捶背;姥爷生病了,他 帮着端水拿药。他常常陪着年迈的 奶奶、姥姥和姥爷闲话家常,听他们 谈起年轻时的峥嵘岁月。

"少年强则国强,少年智则国 智。我们在注重孩子成绩的同时,也 要积极教导孩子们学会做一个对社 会有益的人。"盐池县第五小学校长 王生雄告诉记者,学校将会继续秉承 红色革命基因,培养更多的孩子向善 向上,就像一只只搏击长空的小鹰, 在新时代的阳光下自由翱翔!

银川召开融合信息化技术新型教学实验区专家研讨会

本报讯(记者 束 蓉) 4月4日, 记者从银川市教育科学研究所获 悉,银川市近日召开"基于教学改 革、融合信息技术的新型教与学模 式"实验区建设工作专家研讨会, 围绕加快实验区建设步伐、推进银 川市"互联网+教育"建设与课堂变 革应用融合等工作,通过专家解 读、经验分享、座谈交流的形式展 开研讨。银川市教育工委、市教育 局和各县(市)区教育行政部门相 关领导、市直属学校相关负责人参 加了研讨会。

会上,教育部"新型教与学模 式实验区"专家组苏小平教授以 "融合信息技术的新型教与学模 式"为题,深度分析解构教育部 "基于教学改革、融合信息技术的 新型教与学模式实验区"文件,从 实验依据与前优学习、实验主题 与工作目标等4个维度,为银川市 做好实验区信息化应用、教师信 息技术能力提升、课堂教学方式 变革等方面工作作了政策解读和

据介绍,银川市信息化建设和 推进课堂变革工作成效此次得到 了教育部专家李佳健等人的充分 肯定,对方表示将继续发挥首都带 首府区位优势,紧扣京银合作"双 优云桥"项目推进情况,不断汇聚 首都师范大学专家团队及银川教 育发展多方合力,共同打造具有银 川特色融合信息技术新型教与学 模式国家级实验区。银川市将以 "基于教学改革、融合信息技术的 新型教与学模式"实验区建设为契 机,不断加强顶层设计与协同合 作,发挥专家团体引导作用,积极 探索新形势下信息技术全面融入 教学过程的实施路径和科学方法, 支撑构建银川市教育高质量发展 的新局面,力争在实验区建设工作 中培育一批理念先进、亮点突出、 示范带动能力强的县(市)区和实 验学校,为全区推进信息化应用与 教学改革深度融合发挥示范和表



4月1日,幼儿园老师给孩子们讲述绘本上的红色故事。

在国际儿童图书日到来之际,江西省南昌市湾里管理局夏泽幼儿园开 展"品红色书香,享阅读之趣"主题活动,组织学生走进当地社区邻里中心, 诵读红色诗词,阅读红色绘本,讲述红色故事,让孩子们感受红色文化,享 受阅读之趣。

全国少先队员开展清明祭英烈活动

据新华社北京4月4日电 记者 4日从共青团中央了解到,清明期 间,共青团中央、全国少工委联合 退役军人事务部动员各地少先队 员到全国登记在册的5000多处烈 士纪念设施开展祭扫纪念活动, 安排青年讲师团、红领巾讲师团 成员为少先队员讲述英雄烈士故 事,引导广大少先队员在缅怀追 思、崇敬英烈中接受生动的党史

各地少先队组织带领少先队 员到就近的烈士纪念设施祭扫献 花、开展主题队日活动,通过仪式 熏陶、沉浸式情景、实践活动,教育 引导少先队员厚植爱党、爱国、爱 社会主义的情感。

据了解,团中央、全国少工委 同时通过网络开展"清明祭英烈 网上主题活动,活动总阅读量超过 13亿,广大青少年纷纷在线为英烈

陕西:中小学劳动教育课每周不少于1课时

据新华社西安电 近日,陕西 省委、省政府日前印发《关于全 面加强新时代大中小学劳动教育 的若干措施》,将优化劳动教育 课程设置,设立劳动教育必修课 程,系统加强劳动教育。中小学 劳动教育课每周不少于1课时。

陕西省提出,职业院校要以实 习实训课为主要载体开展劳动教 育,其中劳动精神、劳模精神、工匠 精神专题教育不少于16学时。普 通高等学校要明确劳动教育主要 依托课程,本科阶段不少于32学 时。除劳动教育必修课程外,其他 课程须结合学科、专业特点有机融 入劳动教育内容。

中小学要在语文、历史、思政 等学科中渗透劳动观念,在数学、

物理、化学、生物等学科中增加动 手实践环节。职业院校要在公共 基础课教学中融入劳动教育,在 专业课中渗透工匠精神。普通高 等学校要把劳动教育融入专业教 育、创新创业教育,完善人才培养

陕西还将开展劳动素养评 价。将劳动素养纳入学生综合 素质评价体系,明确考核要求, 将过程性评价和结果性评价结 合起来,健全学生劳动素养评价 标准、程序和方法。把劳动素养 评价结果作为衡量学生全面发 展情况的重要内容,作为评优评 先的重要参考和毕业依据,作为 高一级学校录取的重要参考或 依据。

防控"小眼镜"我国将启动"光明行动"

据新华社成都电 记者从在 成都召开的全国综合防控儿童 青少年近视暨学校卫生与健康 教育工作现场会上获悉,我国儿 童青少年近视防控工作取得积 极进展和成效,全国儿童青少年 总体近视率由 2018 年的 53.6% 下 降到 2019 年底的 50.2%。

针对我国儿童青少年近视率 居高不下、近视低龄化等问题, 为综合防控儿童青少年近视, 2018年教育部等八部门联合下发 《综合防控儿童青少年近视实施

为应对疫情影响,推进儿 童青少年近视防控工作,教育 部研制了《儿童青少年近视防 控光明行动(2021-2025年)工作 方案(征求意见稿)》,提出引导 学生自觉爱眼护眼、减轻学生 学业负担、强化户外活动和体 育锻炼、科学规范使用电子产 品、落实视力健康监测、改善学 生视觉环境、提升专业指导和 矫正质量、加强视力健康教育 等 8 项措施。